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روز ۱۶ آذر یادآور یک رویداد تاریخی 
در سال ۱۳۳۲ است که در آن سه 
دانشجوی دانشگاه تهران به نام‌های 
احمد قندچی، مصطفی بزرگ‌نیا و 
آذر شریعت‌رضوی در جریان اعتراضات 
به دخالت‌های آمریکا در امور داخلی 
ایران به شهادت رسیدند. این رویداد 
در دانشکده فنی دانشگاه تهران و پس 
از کودتای ۲۸ مرداد رخ داد. از آن سال 
۱۶آذر نماد یک روز سیاسی و تأثیر‌گذار 
در میان دانشجویان است. دانشجویان 
به عنوان نسل جوان جامعه مطالباتی 
دارند که وزارت علوم و سازمان امور 
دانشجویان موظف به پاسخگویی این 
مطالبات است. سعید حبیبا، معاون 
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری و رئیس 
سازمان امور دانشجویان در گفت‌و‌گو 
با »ایران« درباره اقداماتی که این 
سازمان در یک سال اخیر انجام داده، 
می‌گوید: »مهم‌ترین اقدام در حوزه 
دانشجویان پیاده‌سازی و عملیاتی 
شدن الگوی نوین تغذیه دانشجویان 
بود. اولین گامی که برداشتیم ایجاد 
رستوران‌های مکمل در ۱۷دانشگاه با 
هدف کاهش هزینه‌ها و مهم‌تر از همه 
افزایش کیفیت غذای دانشجویان 
بوده است. همچنین طرح ملی 
بررسی سیمای زندگی دانشجویان 
با هدف وضعیت‌سنجی آسیب‌های 
روانشناختی، روانی و حتی تحصیلی 
آنها انجام شد که طی آن برای کاهش 
آسیب‌های اجتماعی در دانشگاه‌های 
سراسر کشور کارگاه‌ها و دوره‌های 

آموزشی متنوعی برگزار کردیم.«
او در پاسخ به این سؤال که چه 
اقدامی برای دانشجویان ستاره‌دار 
انجام شده، می‌گوید: »در حال حاضر 
عنوانی به نام دانشجوی ستاره‌دار 
نداریم. در بدو فعالیت این دولت 
حدود ۳۴۰ دانشجو دارای پرونده 

انضباطی بودند که با کار کارشناسی 
دقیق و حدود ۴۰جلسه ۴ساعته 
با شرکت حقوقدانان و نمایندگان 
حقوقی دانشگاه‌ها و نهادهای نظارتی 
اکثر پرونده‌ها حل‌وفصل شدند و 
دانشجویان بدون دغدغه به تحصیل 
ادامه دادند.« رئیس سازمان امور 
دانشجویان درباره سایر اقداماتی که 
در دولت چهاردهم برای دانشجویان 
انجام شده، می‌گوید: »فعال کردن 
حداکثری دفاتر مشاوره و بهداشت 
در اکثر دانشگاه‌ها، خدمات‌رسانی 
حداکثری به دانشجویان و استقرار 
واحدهای مشاوره در خوابگاه‌ها از 
دیگر برنامه‌های ما در این یک سال 
اخیر بوده است. همچنین افزایش 
سرانه فضاهای ورزشی و بویژه توسعه 
فضاهای ورزشی در خوابگاه‌ها با هدف 
دسترسی بهتر دانشجویان به امکانات 
ورزشی انجام شده است. همچنین 
اجرای طرح ملی »احوالپرسی« در 
شرایط بحرانی جنگ و پس از آن با 
هدف کاهش استرس و اضطراب 
دانشجویان از دیگر برنامه‌های مهم 
ما بود. توسعه مشارکت دانشجویان 
در فعالیت ورزشی همگانی، راه‌اندازی 
المپیادهای ورزشی درون دانشگاهی و 
مسابقات ورزشی منطقه‌ای هم اقدام 

مهمی بود که انجام شد.«
معاون وزیر علوم، تحقیقات و فناوری 

درباره برگزاری انتخابات شورای 
صنفی دانشجویان می‌گوید: »برگزاری 
انتخابات شورای صنفی در تعداد 
زیادی از دانشگاه‌ها انجام می‌شود 
و طی یک سال اخیر ۶۱ دانشگاه که 
شورای صنفی را برگزار می‌کنند به 
کل دانشگاه‌ها اضافه شده است. 
همچنین شورای صنفی از ۲۸ شورا 
در دو سال گذشته به ۸۹ شورا در 
سال‌ جاری رسید. یعنی به طور کلی 
در حال حاضر ۸۹ دانشگاه دارای 
شورای صنفی دانشجویی هستند. 
همچنین مقدمات راه‌اندازی و اعطای 
رفاه کارت دانشجویی با هدف استفاده 
از ظرفیت مؤسسات مالی و اعتباری 
برای افزایش خدمات دانشجویی با 
برگزاری بیش از ۲۰۰ ساعت جلسه 
هم‌اندیشی با مؤسسات مورد نظر 
کارشناسان مالی و فناوری اطلاعات و 
حقوقدانان انجام شد. ما همچنین 
تلاش کردیم با همه پیمانکاران تغذیه 
در دانشگاه و مؤسسات آموزش عالی 
نیز تسویه‌حساب مالی انجام دهیم.«
رئیس سازمان امور دانشجویان درباره 
فعالیت‌های این سازمان در حوزه 
بورس و دانش‌آموختگان بین‌الملل 
می‌گوید: »تشکیل و توسعه پایگاه 
اطلاعات و مدارک تحصیلی کشور 
یا )پامتک( به منظور مکانیزه کردن 
صدور مدارک و جلوگیری از جعل 

معاون وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در گفت‌و‌گو با »ایران« تشریح کرد 

10 اقدام ویژه دولت چهاردهم برای دانشجویان

گزارش خبری

سمیه افشین‌فر 

گروه اجتماعی

قائم‌مقام سازمان بازرسی کل کشور تأکید کرد

 پیشگیری هوشمندانه و ارتقای شفافیت 
در نظام حکمرانی کشور

»شفافیت و تعارض منافع« در حکمرانی 
یکی از پایه‌های اصلی مدیریت سالم 
و پاسخگو است. شفافیت یعنی اینکه 
تصمیم‌ها، منابع، قراردادها و عملکرد 
مدیران به طور علنی و قابل ‌دسترسی 
برای مردم، رسانه‌ها و نهادهای نظارتی، 
منتشر شود. شفافیت به مردم اجازه 
می‌دهد بدانند چه کسانی بر اساس 
چه معیارهایی و با چه پیامدهایی 
تصمیم می‌گیرند. به طور کلی اهداف 
اصلی شفافیت در حکمرانی شامل 
جلوگیری از فساد اداری، تقویت اعتماد 
عمومی بین دولت و شهروندان، ارتقای 
پاسخگویی مدیران و نهادها و افزایش 
کارایی تصمیم‌گیری است. فساد در 
بستر عدم شفافیت شکل می‌گیرد، 
برای همین احمد رحمانیان، قائم‌مقام 
سازمان بازرسی کل کشور در نشست 
خبری جشنواره »ارتقای شفافیت و 
رفع موقعیت‌های تعارض منافع«، به 
نقش پیشگیرانه شفافیت در حکمرانی، 
بستر  در  گفت:»فساد  و  کرد  تأکید 
عدم شفافیت شکل می‌گیرد و ایجاد 
سازوکارهای روشن برای تصمیم‌گیری و 
امضای قراردادها، نقش تعیین‌کننده‌ای 
در افزایش پاسخگویی و کاهش فساد 
دارد.« رحمانیان پیشگیری را یکی از 
اصول بنیادین حکمرانی کارآمد دانست و 
گفت:»رفع موقعیت‌های تعارض منافع، از 
ابزارهای اصلی تحقق این هدف به شمار 
می‌رود.« او تأکید کرد:»جشنواره‌ای که 
سه‌شنبه، هجدهم آذرماه برگزار می‌شود، 
بر پایه منویات مقام معظم رهبری درباره 
ضرورت مبارزه با فساد طراحی شده 
است. سازمان بازرسی بر اساس همین 
رهنمودها، سه محور سیاست‌گذاری، 
بازرسی و مقابله کارشناسانه با فساد را 
تدوین کرده تا سامت نظام اداری به 
شکل مؤثری ارتقا یابد. برگزاری این 

جشنواره سه پشتوانه اساسی دارد؛ اول 
پیگیری اجرای رهنمودهای رهبری که در 
بیش از 200 مورد بر اهمیت مبارزه با فساد 
تأکید کرده‌اند. دوم اجرای دستور ریاست 
قوه قضائیه درباره صیانت از سامت نظام 
اداری و سوم تکلیف مقرر در سند تحول و 
تعالی قوه قضائیه برای سازمان بازرسی.«
رحمانیان گفت:»این رویداد گامی در 
مسیر پیشگیری هوشمندانه و ارتقای 
کشور  حکمرانی  نظام  در  شفافیت 

بود.«  خواهد 

 تأکید بر نقش فرهنگ‌سازی 
در شفافیت

قائم‌مقام سازمان بازرسی کل کشور با 
تأکید بر نقش فرهنگ‌سازی در گسترش 
پاسخگویی و شفافیت، اعلام کرد:»یکی 
از اهداف اصلی این رویداد حساس‌سازی 
جامعه و نظام اداری نسبت به اهمیت 
شفافیت و تعارض منافع است. به همین 
دلیل این جشنواره هر سال تکرار خواهد 
شد تا این فرهنگ در میان کارگزاران و 
افکار عمومی نهادینه شود.« رحمانیان با 
اشاره به اهداف محوری جشنواره، ارتقای 
نظارت همگانی و مردمی‌سازی شفافیت 
را از دستاوردهای مهم این برنامه دانست 
و گفت:»در جریان برگزاری جشنواره، 
شبکه‌ای گسترده از محققان، پژوهشگران 
و فعالان حوزه شفافیت و مدیریت تعارض 
منافع شکل گرفته و زمینه همکاری پایدار 

آنان فراهم شده است.«
به گفته قائم‌مقام سازمان بازرسی، 
این نهاد طی سال گذشته با همکاری 

دانشگاه‌ها و مراکز پژوهشی در قالب 
مسیر  در  مهمی  گام  تفاهمنامه،   14
ارتقای سامت اداری برداشته است. در 
رصدخانه سامت اداری نیز موضوعات 
مختلفی از جمله شفافیت و تعارض 
منافع به‌ شکل تخصصی مورد بررسی 
قرار می‌گیرد. قائم‌مقام سازمان بازرسی 
کل کشور مهم‌ترین دستاورد جشنواره 
را تدوین اولین الگوی ملی سنجش و 
ارزیابی سامت اداری کشور عنوان کرد و 
گفت:»این الگو با مشارکت صاحب‌نظران 
دانشگاهی و کارشناسان درون و بیرون 
سازمان تهیه شده و برای اولین‌بار پس 
از انقاب به ‌صورت رسمی مبنای ارزیابی 

سامت اداری قرار می‌گیرد.«
رحمانیان توضیح داد:»شاخص‌های 
طراحی ‌شده جهت این جشنواره برای 
اولین‌بار بر پایه مقتضیات حقوقی و 
اداری جمهوری اسامی و با تکیه بر یک 
فرآیند کارشناسی چندمرحله‌ای تدوین 
شده است.« به گفته او، سازمان بازرسی 
به دنبال آن است که این رویداد به یک 
»نظام پایدار سنجش سامت اداری« 
تبدیل شود تا هر سال کارنامه سامت 
اداری دستگاه‌ها صادر و وضعیت آنها 
به‌ صورت شفاف و قابل مقایسه ارائه 
شود. او گفت:»این نظام ارزیابی به 
دستگاه‌ها کمک خواهد کرد نقاط ضعف 
را شناسایی و برای اصلاح آنها برنامه‌ریزی 
کنند. هدف نهایی این روند، ایجاد 
تصویری روشن از وضعیت شفافیت و 
سامت اداری در کشور و تعمیق فرهنگ 

پاسخگویی در دستگاه‌هاست.« 
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در بدو 
فعالیت این 

دولت حدود 
۳۴۰ دانشجو 
دارای پرونده 

انضباطی 
بودند که با 

کار کارشناسی 
دقیق و حدود 

۴۰جلسه 
۴ساعته 

با شرکت 
حقوقدانان 

و نمایندگان 
حقوقی 

دانشگاه‌ها 
و نهادهای 

نظارتی اکثر 
پرونده‌ها 

حل‌وفصل 
شدند و 

دانشجویان 
بدون دغدغه 

به تحصیل 
ادامه دادند

گزارش خبری

غزل رضایی‌ثانی 

گروه اجتماعی

مدارک تحصیلی انجام شد. علاوه 
بر آن، راه‌اندازی کامل سامانه جامع 
»ادب«)سامانه جامع دانشجویان 
بین‌المللی( و برقراری ارتباط کامل 
سامانه‌ای بین دستگاه‌های متولی 
دانشجویان خارجی با دانشگاه‌ها از 
جمله برنامه‌های ما بوده که در حوزه 
بین‌الملل انجام شد. ما همچنین 
صدور معافیت‌های تحصیلی برای 
دانشجویان ایرانی در خارج از کشور 
را مطابق ماده ۳۵ قانون نظام وظیفه 
پیگیری کردیم. ارتقای اثربخشی 
افزایش  با  دانشجویی  وام‌های 
میانگین 59 درصدی هم یکی از 
اقدامات سازمان امور دانشجویان در 
سال گذشته بوده است. همچنین 
سقف مبالغ وام‌های دانشجویی در 
سال ۱۴۰۳ نسبت به ۱۴۰۲ افزایش 

پیدا کرده است.«
او درباره عمده مطالبات دانشجویان 
می‌گوید:  دانشجو  روز  آستانه  در 
»دانشجویان مطالبات متعددی از ما 
دارند؛ از جمله افزایش کیفیت غذای 
دانشجویی، افزایش میزان تسهیلات 
و وام دانشجویی، افزایش طول مدت 
اسکان در خوابگاه‌ها، افزایش کیفیت 
و  دانشجویی  سرای  و  خوابگاه‌ها 
همچنین کاهش قیمت ژتون‌ها. اما 
آنچه که درباره مطالبات دانشجویی 
برای ما اولویت دارد، افزایش کیفیت 
غذای دانشجویی و افزایش میزان 

تسهیلات و وام دانشجویی است.«
حبیبا درباره فعالیت تشکل‌های 
یک سال گذشته  دانشجویی در 
می‌گوید: »مهم‌ترین اقدام سازمان 
تشویق دانشگاه‌ها به برگزاری انتخابات 
شورای صنفی دانشجویان بوده است و 
همان‌طور که گفتم تعداد دانشگاه‌های 
دارای شورای صنفی از ۲۸دانشگاه 
به ۸۹ دانشگاه دارای شورای صنفی 
رسیده است. در این مدت تلاش شد 
دانشگاه‌ها به برگزاری انتخابات شورای 
صنفی در خوابگاه‌ها و دانشکده‌ها 
تشویق شوند، در نهایت تعداد زیادی از 
خوابگاه‌ها و دانشکده‌ها هم انتخابات 

شورای صنفی را برگزار کردند.«
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